

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

TORTOSA

Sábado 29 de Octubre de 1904

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Num. 87

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.— Pago adelantado.

Año VII

Boletín del partido

Madrid, 26.

En casa del Sr. Montero Ríos se han reunido los prohombres del partido liberal-democrático.

El Sr. Montero Ríos dió cuenta en términos muy elocuentes de los puntos principales que habían motivado la convocatoria.

Dijo que hace pocos días, aprovechando la ocasión de encontrarse en el Consejo de Estado con los señores Moret y marqués de la Vega de Armijo, conversaron por espacio de brevísimos minutos y cambiaron impresiones.

Conviniere en que cualquier Gobierno liberal, que desde el poder desarrollara los principios consignados en el programa de liberales y demócratas, obtendrían el apoyo de ambas fracciones para las resoluciones legislativas.

Dijo luego que el marqués de Tenerife le había manifestado que los elementos liberales que no están con el Sr. Montero Ríos, creen que las minorías de cada una de las dos Cámaras podrían ser presididas por los presidentes ó vicepresidentes más antiguos de cada una de ellas.

Habló por último de los debates que han de sostenerse en el Senado, y refiriéndose al del Convenio con el Vaticano desmintió que haya renunciado directa ni indirectamente á combatirlo.

Afirmó que, por el contrario, se propone discutirlo, no sólo en la totalidad, sino en el articulado.

Terminó diciendo que si el Gobierno pone dificultades á la discusión apelará al recurso de presentar enmiendas.

Después hablaron los señores marqués de la Vega de Armijo, general Lopez Dominguez, Canalejas, Gullón, Puigcerver, marqués de Teverga, Urzáiz, general Weyler, Navarro Reverter, Alvarado y barón del Sacro Lirio.

Todos dieron muestras de haberles producido excelente efecto el resultado de la conversación de que había hablado el Sr. Montero Ríos.

El marqués de la Vega de Armijo dió cuenta del estado de la discusión de los suplicatorios y de la gravedad que esta cuestión ha adquirido por culpa del Gobierno.

Los reunidos felicitaron al Sr. Canalejas por sus últimos discursos, en los que ha interpretado perfectamente la actitud y sentimientos de todos sus correligionarios.

El Sr. Canalejas dijo que se había limitado á cumplir con su deber y con sus convicciones.

Añadió que está resuelto á continuar la impugnación de las antiliberales doctrinas del Gobierno expuestas por boca de su presidente.

El marqués de la Vega de Armijo habló de la actitud de la mayoría que se incomoda porque se discute al jefe del Gobierno, que no es inviolable.

El Eco de la Fusión

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

(DE NUESTRA COLABORACION)

¿Será posible!...

Un aviso al país liberal

Las gallardías del Sr. Maura, y sus amenazas últimas, pueden tener por base que en altas regiones se le haya hecho el ofrecimiento de entregarle en momento dado, el decreto de disolución de las actuales Cortes?

¿Quién se atreve á contestar tan inverosímil, tan increíble, tan trascendental pregunta, sin conmoverse ante la magnitud y proporciones á que pudiera dar alcance semejante empresa?

¿Quién sino gentes desocupadas pueden mover sus labios al proferir semejante desatino?... A título de informes gratuitos lo hemos recogido. Pero aunque así fuera, cuando el enemigo es carnicero, no hay que fiar en sus amañes, hay que vivir alerta y sin dormir en la avanzada, no hay que fiar en la rivera cenagosa del mauritanismo. Si por acaso oís el llanto de dolor de un tierno niño que os llama en su auxilio y vosotros movidos por un acto de nobleza y sentimiento, vais en pos del triste llanto que os atrae, no, ese es el llanto del carnicero y feroz caimán, es el terrible cocodrilo que os espera impaciente con su acerada dentadura, para haceros pedazos entre su fuerte boca.

¿Qué sería si tal sucediera, por tan gravísima falta de precaución?

La destrucción absoluta y vergonzosa, la mayor de las afrentas, la muerte y desesperación de todos los partidos, el inri, la crucifixión, el R. I. P., la anulación absoluta de tantos ilustres hombres que durante largos años de vida política, sacrificándolo todo, y padeciendo tantas amarguras para alcanzar la bandera de sus ideales políticos, habíamla manchado para siempre, habíamla perdido, no en legítima y honrosa batalla, no, sino en la más afrentosa y cruel incertidumbre por falta de previsión, de energías de espíritu cobarde, pues con ella perdida, todo habría quedado al más cruel de los olvidos, á la más bochornosa derrota. Sus nombres ilustres conquistados á fuer de heroicos guerreros, amantes á las glorias de su patria, habíanse reducido á la más nimia insignificancia, y lo que es peor, al más absoluto tedio de la nación entera y á la burla irrisoria de las naciones civilizadas. Cruel decepción para el pueblo Español sería, si nuestros informes tuvieran ni el más leve soplo de verosimilitud; Entonces podíamos doblar las campanas á muerte, colgar de negros crespones los huecos y resquicios de nuestros hogares, cubrir de negro manto la bandera Nacional. Los que aquí quedarán, cojernos al nudoso rosario é impetrar del Dios del Calvario nuestro perdón y profundo arrepentimiento, pues la España gloriosa de otro tiempo, habrá dejado de existir en los comienzos del siglo XX.

Si esto sucediese, que no podemos admitirlo ni creerlo, justificadísimo estaría que la política, los principios, los ideales, los partidos, el país

en suma, harto ya de tantos vejámenes, lanzándose á lo desconocido y atropellando por todo, *intentase probar fortuna*, acometiendo otras empresas, entrando en otras aventuras, con el corazón herido y la hiel en los labios por el dolor de tantas desdichas, sacudan de una vez el férreo cilicio que le oprime injustamente.

Fernando Moreno.

Madrid, 27, octubre, 1904.

Impresiones

El telégrafo oficial no deja de funcionar llamando á los diputados ministeriales, y éstos, á fuerza de requerimientos, van llegando para apoyar al Gobierno, que se tambalea.

Por esto se notó á primera hora más animación en el Congreso que de ordinario, y, ¡cosa rara!, ayer martes se llamó á sesión á toque de cencerro.

Los timbres que venían funcionando para estos casos no sonaron ayer, y unos cuantos porteros, provistos de campanillas, cuyos sonidos se parecían al de los cencerros, se lanzaron por los pasillos, aturdiendo á todos con sus sonidos marmónicos y zumbones.

Esta *vieja novedad* llamó mucho la atención y produjo no poca sorpresa, tanto como el resultado de una conferencia que celebraron en el despacho presidencial los señores Maura, Sánchez de Toca y Romero Robledo.

Produjo sorpresa esta entrevista, no sólo por lo escandaloso que resulta que, después del carácter que han revestido los debates mantenidos en estos últimos días en plena sesión, alternen los compadres, á espaldas de la luz, en esas íntimas conferencias, sino por el carácter y alcance de la misma.

Luz y taquígrafos pidió, haciendo una frase, el señor Maura, y esa luz y esos taquígrafos los quiere para hacer público alarde de su mala fe en las discusiones; pues no es sólo ya insólito lo realizado, atribuyendo al señor Canalejas un proyecto que era del Sr. Montilla, alterando deliberadamente su espíritu y su letra, sino porque alteró igualmente lo sostenido por el Sr. Montero Ríos, pues el ilustre jefe de los demócratas liberales, extrañado de audacia semejante, ha declarado ayer que nunca, nunca, fué su criterio en los asuntos que se debaten en el Congreso el que le atribuyó el señor Maura.

Esta manera de discutir, este proceder en los debates, original del Sr. Maura é impropio de todo hombre de gobierno, ha sido ayer objeto de violentas censuras, llegándose á indicar que, de seguir por ese camino, tendrá que llegarse á no discutir con él, pues no es lícito emplear armas de esa naturaleza en las discusiones políticas, donde juegan papel principal intereses tan altos como los que afectan al prestigio del régimen parlamentario.

Pues bien; produjo sorpresa además la conferencia á que nos referimos porque, por extraño que parezca, en ella se trató de buscar una fór-

mula que permita salir del atolladero en que el Gobierno se ha metido, fórmula que tiene como base el que renuncie el señor Maura á declarar cuestión de Gabinete las votaciones sobre suplicatorios, á cambio de que renuncien las oposiciones á considerar incluidos en el acuerdo del 12 de Julio los que hoy están dictaminados sobre la mesa.

Y como la política atraviesa un periodo de relajación tan grande; como ahora puede darse el caso, sin que tiemblen las esferas, de que un presidente del Congreso ponga al Gobierno como digan dueñas y éste se calle para evitar dificultades y pueda ese presidente seguir dirigiendo á la mayoría, como si nada hubiese pasado y como si no hubiese estado para estallar un suceso gravísimo, claro es que desde luego se convino en hacer gestiones, encargándose de esta labor el propio señor Romero Robledo.

Cuando circuló esta noticia no se creyó, y sólo cuando se vió conferenciar al señor Romero Robledo con el señor Nocedal la gente se dió cuenta de que, en efecto, comenzaba á confeccionarse el pastel.

La opinión pública, que ha seguido con interés creciente el desarrollo del interesante debate, habrá de llamarse á engaño cuando se entere de lo que se hace entre bastidores, y si es escéptica y en un momento fué creyente, volverá avergonzada á su alejamiento, para meditar acerca del triste papel que tiene que representar en esta época de decadentes.

Los aplausos de la mayoría

Cuando llega á algún apartado villorrio una de esas desdichadas compañías de cómicos de la legua que van paseando su hambre por veredas y caminos, agolpanse para ver á los comediantes los desocupados, y señalando al que creen que es el gracioso, prorrumpen en carcajadas antes de oírle.

—¡El gracioso! ¡El gracioso!—repiten, riendo estúpidamente—¡Ese es el gracioso!

Una cosa parecida hacen los diputados de la mayoría con el presidente del Consejo de ministros. Apenas se pone en pie para usar de la palabra, ya están juntando las manos para aplaudirle.

—¡Qué maravilloso! ¡Qué gallardo!—exclaman.

Y á la primera vaciedad dicha con énfasis, al primer deplante, al primer latiguillo, estalla la salva, que se repite á cada momento.

Hasta ahora solía aplaudirse en los Parlamentos en los instantes solemnes en que el entusiasmo arrebataba á las almas, como cuando Castelar pronunció su maravilloso discurso de contestación á Manterola.

La actual mayoría ha vulgarizado el aplauso, le ha hecho de guardarropía. Esos diputados se han convertido en alabarderos.

Hasta cuando estornuda el señor Maura baten palmas. Eso no es una mayoría, es una *claque*. A un hombre que no hubiera perdido, en los delirios de la soberbia, el equilibrio, que es cualidad del mérito, le molestarían esos intempestivos aplausos que corean la frase más insignificante. A Cánovas no se le aplaudió así nunca, ni á Sagasta, ni á otros jefes de partido y de Gobierno muy eminentes.

Y es que en nuestro Parlamento ha habido siempre seriedad, delicadeza de paladar, discernimiento, que ha sabido recompensar, cuando lo merecían, los arrebatos elocuentes de Alcalá Galiano, las galanuras de Donoso Cortés, las frases tribunicias de Ríos Rosas, los clásicos y cincelados períodos de Martos, los apóstrofes de Rivero, las sutilezas intencionadísimas de Figueras, todo lo que constituye la gloria de nuestra incomparable tribuna parlamentaria.

Pero aplaudir sin ton ni son no se ha hecho hasta ahora.

El actual presidente del Consejo de ministros es, sin duda alguna, un orador elocuente; pero no superior á ninguno de los que hemos citado, y que no fueron tan aplaudidos.

Hay que comprimirse, señores de la mayoría, para no vulgarizar las ovaciones, haciendo del aplauso el *jados, hermoso!* que sale á cada momento de los pintarrajeados labios de las desdichadas pordioseras del amor.

Sobre el Concordato

IX

La política Vaticana y el Monaquismo (Continuación.)

Dos solos han sido los procesados por el Papa en estos últimos veinticinco años: el de Laval y el de Dijon. El de Laval, negábase á comparecer ante el Tribunal de la Inquisición: el de Dijon, comparecía para protestar contra la inmoralidad de los procedimientos inquisitoriales. El obispo de Laval, con su rebelión franca, daba un golpe de muerte al aparato externo de la disciplina eclesiástica: el de Dijon, iba á darle un golpe más certero en el mismo corazón de la disciplina tradicional. La Inquisición Romana pudo burlarse de un Enrique Lasserre, de un padre Mir, de un párroco Bové, de un Verdagner indefenso; de un simple presbítero como Loise y como Murri; pero no podía burlarse de dos obispos. Le Nordez y Geay, han dicho al Papa: Beatísimo Sarto: somos obispos como tú. En esta cuestión se encerraba una lección política de grave trascendencia para el papado. Geay y Le Nordez se han ya sometido; pero el concordato con Francia queda roto. Hay cosas que una vez rotas no tienen compostura.

Con motivo de la agitación eclesiástica en Francia, el Vaticano está haciendo esfuerzos supremos. *Le Soleil*, en un artículo reciente, propone que se haga allí lo que se hizo en Bélgica veinte años atrás; fulminando la excomunión contra los que patrocinasen al Gobierno. Los clericales hablan de la guerra civil como fruto natural del rompimiento con el Vaticano. Esto es una mentecatez: el mundo no reconoce ya beligerancia á los religiosos; la sociedad niega á la Iglesia el derecho á turbar la paz de las naciones.

Indudablemente, la ocasión sería muy oportuna para repetir contra Francia la suerte que los papas del siglo XIII jugaron contra España con motivo de los albigenses. Entonces, el gran inquisidor era Santo Domingo, español: el cardinal Peñafort, era el organizador de la Inquisición y el confesor de la Reina de Aragón. La influencia de aquellos españoles en la curia romana fué ejemplarísima. No lo sería menos ahora, bajo la inspiración de los cardenales Merry del Val y Vives Tutó. Este es el autor del *motu proprio* contra el liberalismo: aquél es el autor de las cartas contra los obispos de Francia. La ocasión está bien indicada: entonces los papas excitaron sobre la Provenza la rapacidad de los aventureros del Norte, ofreciéndoles el dominio de las tierras que arrebataron al Rey de Aragón. Hoy, Merry del Val excita la rapacidad de las potencias contra Francia, ofreciéndoles el protectorado de las Misiones de Oriente, como medio político de extender el dominio en el Asia. El juego huele bastante á simonía: Judas vendió la vida de su Maestro al Sanhedrin: esta otra oferta equivale á sacar á pública subasta los Santos Lugares, incluso el sepulcro de Cristo.

Los españoles tenemos derecho á intervenir en la contienda. El Rey de España se titula también Rey de Jerusalem; las misiones de Palestina fueron fundadas y sostenidas por España. Los Papas, contra todo derecho, nos arrebataron aquel dominio y lo vendieron á las demás nacio-

nes. Merry del Val y Vives han estado en el caso de restituir á España este despojo; en vez de restituirlo á su dueño, han ido á ofrecérselo á Alemania y á Austria por considerarlas mejores postores. España y sus Monarcas pueden quedar agradecidos á tan ilustres patriotas.

Maquiavelo discurre astutamente; cuando en el extremo oriental de Asia arde una guerra horripilante, la Santa Sede procura cuanto puede provocarla en el extremo occidental, esgrimiendo la única arma de que dispone. Si Francia estuviese empeñada en su protectorado, la guerra sería inevitable; los cardenales Merry del Val y Vives se frotarían las manos de gusto al ver que han sido capaces de realizar tal obra de arte.

Pero el Sanhedrin de las naciones, al escuchar los proyectos de este nuevo tráfico, se encoge de hombros, y dice al señor Merry: «Tus misiones vayan contigo á la perdición; no queremos saber nada de tal política.»

Dr. Arturo OIX.

(Continuará.)

Antiguos amigos

El almirante Rodjestvensky que manda la escuadra rusa del Báltico, destinada á Oriente, había cuando cadete estudiado en Inglaterra, en ocasión en que también se educaba en el «Corps of Marine Cadets» el actual almirante Togo.

Ambos tenían una amistad personal muy grande.

Quién había de decirles que andando el tiempo hubieran de verse frente á frente mandando las escuadras encargadas de defender el honor de sus respectivos países.

Crónica

El viernes á las 12'30, se celebró en uno de los salones de la Casa de la Ciudad, bajo la presidencia del señor Alcalde y comisión de fomento, una irregular y extraña subasta, para construir en dicho edificio, unos metros superficiales de pared de ladrillo de 0'20 de espesor, y otros metros superficiales de tabique de 0'04 de espesor, enlucidos con yeso por ambas caras una y otra clase de obra.

Los licitadores que acudieron para tomar parte en el simulacro de subasta, no pudimos averiguar el número de unidades á construir en ambas clases de fábrica, altura de la construcción ni modelo de proposición, y mucho menos garantías y responsabilidades para el *agraciado* postor.

Se pretende dar... trabajo á ciertas gentes, con este nuevo estilo á la *Beltraneja*? Otros recursos tiene el Ayuntamiento y no tendría el público el derecho de sospechar, lo que estamos seguros que el Alcalde y la Corporación no consentirán.

Dada lectura por un señor concejal de los que asistían á la sesión de la subasta, á los pliegos presentados por los que en la misma tomaron parte, resultó adjudicada la obra, que después sabremos cual; al señor Pallarés, como más *beneficioso postor*, por los precios de cuatro pesetas metro superficial de pared de ladrillo de 0'20 espesor, enlucidas con yeso por ambos paramentos; y á 1'50 pesetas por metro cuadrado de tabique de toba, también enlucido por ambas caras.

¡Dios nos coja confesados!

Escrito el anterior suelto, podemos añadir, que los flamantes contratistas, esta mañana ya tenían materiales acopiados en la Casa Grande, actividad inexplicable y menos en nosotros que conocemos el percal y á donde pueden llegar cada uno de los compañeros societarios.

¿Qué será ello?

En nuestro número anterior llamábamos la atención de la autoridad, acerca lo que pasa con el que ya podemos llamar célebre reloj público de la Catedral.

Dicho artefacto el lunes anterior dejó de tocar las doce y las trece y el miércoles suprimió las 14, 15, 16, 17 y las 18. A este paso pronto dejará de tocar las horas. Esto es sencillamente escandaloso y si ha de continuar así, valdrá más suprimir el reloj y su encargado, ya que uno y otro están demostrando que no sirven para el caso.

Lástima de pesetas que la ciudad gasta en gratificar á quien está demostrando su inutilidad como encargado del reloj.

Señor Alcalde, creemos es llegado el momento de que V. S. tome cartas en asunto de tan vital interés para el vecindario.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo don Buenaventura Despax, acreditado y antiguo comerciante de Barcelona.

Su visita á esta su ciudad natal no ha tenido otro objeto que el de abrazar á su familia, al igual que á sus muchos y distinguidos amigos que en ésta cuenta, alegrándonos de veras le sea grata su corta estancia.

Sea bien venido.

La prensa de esta ciudad no aplaude el traslado de la Administración de Correos.

La determinación del señor Resa no la encontramos muy acertada, pues al público se le deben proporcionar siempre las mejores comodidades.

Hoy ha fallecido en Tarragona, nuestro vecino don Damián Majordom.

Nuestro pésame á su atribulada familia.

En nuestro próximo número nos ocuparemos del reciente discurso pronunciado por nuestro estimado amigo el senador por esta provincia, don Juan Cañellas Tomás.

Después de haber estado algunos días en Zaragoza, donde fué á inaugurar el soberbio monumento erigido en honor de los mártires de la Fe y de la Patria, ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo y paisano el eminente escultor Excelentísimo señor don Agustín Querol.

Decíase ayer que hasta el día 4 del próximo mes de Noviembre no reanudarán las sesiones del actual periodo la Diputación provincial.

Después de penosa y larga enfermedad, el último miércoles 26 de los corrientes, falleció nuestro querido amigo don Juan Pol y Espuny á la edad de 60 años, en el barrio 9. (Remolinos).

Nuestro difunto amigo gozaba de grandes y merecidas simpatías entre sus convecinos, por su honradez, afable y complaciente carácter, padre cariñoso de sus hijos y amigo sincero de la verdad y fiel cumplidor de sus compromisos.

Damos por tan irreparable pérdida el más sentido pésame á su affigida esposa doña Teresa Vallés, á sus cuatro hijos, familia y amigos del finado.—(Q. E. D.)

La Junta provincial de Instrucción ha elevado al Rectorado la siguiente relación de escuelas vacantes en esta provincia que han de proveerse por concurso de traslado:

Tortosa, superior de niños, 1.900 pesetas; Rens, auxiliar superior de niños, 1.375; Santa Bárbara, elemental de niños, 1.100; Vendrell, elemental de niños, 1.100; Calafell; elemental de niños, 825; Plá de Cabra, elemental de niños, 825; Ascó, elemental de niños, 825; Tarragona, elemental de niñas, 1.650; Reus, elemental de niñas, 1.650; Valls, elemental de niñas, 1.375; Batea, elemental de niñas, 1.100; Espluga de Francolí, elemental de niñas, 1.100; Gandesa, elemental de niñas, 1.100; Más de Barberáns,

elemental de niñas, 825; y Tortosa, auxiliar elemental dotada con 825 pesetas anuales y demás emolumentos.

La Subsecretaría ha contestado la consulta formulada por la Junta provincial, resolviendo que los maestros de las Casas de Beneficencia no tienen derecho á indemnización por las clases de adultos.

LA ACTIVA

Los vecinos Pedro Masía y Tomás Villalba, participan al público que desde primero de noviembre prestarán un servicio especial de encargos desde Tortosa á Tarragona, Barcelona y viceversa.

Dirección para recibir los encargos

En Tortosa: calle de la Zuda, 1, (casa '1 Dengué), y Den Carbó, 1, bajos, hasta las 12 de la noche.—En Barcelona: calle del Carmen, 39, sastrería; Puerta Ferrisa, 23, y Urgel, 25, bajos.—En Tarragona: calle de la Unión, 7 y Nau, 9, carpintería.

Desde Barcelona

Las declaraciones hechas por el jefe honorario de los federales de aquí el que llaman el divino Vallés y Ribot, han promovido gran marejada entre los llamados unitarios, por que con ellas ha evidenciado su desconformidad con la marcha que siguen la mayoría de los partidarios del pontífice máximo Salmerón.

No faltan, pues, republicanos de los que, aunque pocos podemos llamar verdaderos que ven con el mayor disgusto este pujilato, entre los que se creen ser de una misma familia, manifestando públicamente que todo redundará en descrédito de los que hasta ahora han venido engañando al pueblo, con sus promesas no cumplidas y de difícil realización.

La crisis económica va por desgracia aumentando cada día, siendo por consecuencia algunos miles los obreros y obreras que están por falta de trabajo reducidos, muchos de ellos, á tener que implorar la caridad pública, ya que el Ayuntamiento que padecemos dice que no puede atender á mitigar tanto mal y solo tiene un recurso para quitarse de delante á los que solicitan su amparo: el de refrescarlos con las mangas de riego como días atrás hizo un teniente de Alcalde republicano unitario de los que se titulan defensores del pueblo.

Anúnciase para en breve, (se cree que para el próximo domingo) una manifestación imponente, realizada, si la autoridad lo consiente, por todos los obreros y obreras sin trabajo.

Maura, el gran inventor de frases ridículas apabullado por los grandiosos discursos del ilustre adalid de la democracia señor Canalejas, y para ver si puede por una temporada sortear la gran tormenta que para su desgracia se ha forjado en las Cortes por consecuencia de sus continuados desaciertos, pretende, y es mucho pretender, intentar conseguir el decreto de disolución de aquéllas y hacer otras nuevas dentro de un plazo de seis meses para poder estar tranquilo una temporada más, pero como el hombre propone y Dios dispone, todo esto no pasará de ser un buen deseo maurista, y mal que le pese, de grado ó por fuerza, habrá de dejar la poltrona á la que tanto cariño demuestra tener.

Z.

25 octubre, de 1904.

Persianas

de todas clases y colores á precios económicos y sin competencia.

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12, (vulgo Plaza de Dalt).

Teatro Principal

Bonito fué el programa del jueves para hermosear la velada: *Los Señoritos* y *Pepita Reyes*.

Y resultarían más hermosas aún—y esto que las artistas de este coliseo no necesitan toques de hermosura para hacerlas agradables—si el propietario ó propietarios del teatro tuvieran un poquito de interés en asearle, que bastante falta le hace.

Los Señoritos, de don Miguel Ramos Carrión, se parecen mucho á los *titeres callejeros*, por lo atrevidos y vanidosos.

De buena gana le mandaba yo á don Miguel fotografiar... con su pluma, á unos cuantos, para que hiciese más completo su cuadro de *calamidades universitarias* ó de *colegios de recomendación*.

¡Qué lección para los papás la de *Los Señoritos*!

Y menos mal si fueran todos como Clara y Enrique.

¿Qué esa madera abunda mucho? Ya lo creo. ¡Cuántos habrá que después de haber estudiado infinidad de tiempo en aquellos lugares... han aprendido solamente á ser mas torpes!

Y qué no es pequeña la cifra de los que, convirtiéndose en parásitos de su familia, por inútiles, se constituyen en enemigos sempiternos de la honradez.

Sin embargo, qué diferencia la de *Martin*. Este estudia con el afán de aquel que ha de vivir de su trabajo, y ya le veis: aplicado, trabajador; condiciones éstas que enaltecen, honran y glorifican.

La protección á unos cuantos embusteros, gandules, enemigos de la cultura, dá por resultado ese gran plantel de sanguijuelitas nacionales y la muerte del Magisterio.

La nota más simpática es la labor de los artistas. ¡Con qué gusto trabajan todos!

Pepita Reyes es una víctima de esas que generalmente sólo se registran en la vida íntima de Madrid ó en las grandes poblaciones. No precisamente en el género de teatros si que también en la mísera labor de los talleres.

Si las leyes castigarán la gandulería, no tendríamos necesidad... de anotar con letras de sangre esos crímenes que permite la ruin familia.

Se me dirá: ¿Y á usted que le importa todo esto? Vaya si me importa. Precisamente de lo que nos duelen las costillas es de lo que le sucede á *Pepita Reyes*; pero no vamos ahora nosotros á enseñar un mal que todos conocen y que pondría de carmín las mejillas (si hay vergüenza) á los más pinchos y decentes del alto y bajo *banquete aristocrático*.

Los hermanos Quintero, al escribir su obra, se olvidaron seguramente de *engalanar* á *Pepita Reyes* con las armas de defensa que requieren el trabajo, el arte y el amor, puesto que, al final de su producción dramática, vése solamente, en medio de la farsa cómica y los galanteos, la victoria de cuatro desvergonzados parientes y la desfachatez de su cínico papá que supera al llanto y dolor de la pobre niña.

La obra es buena, pero hay que mencionar que la señora Blanca, en *Pepita*, vale mucho más.

Sobre todo para don Lola y los de su familia que la *conservan* para sus necesidades estomacales.

Todos, todos los artistas trabajaron perfectamente bien.

Para esta noche se anuncian dos interesantes dramas: *Flor de un día* y *Espinas de una flor*.

Mañana, domingo: *Pepita Reyes*, *Sobre el descanso dominical* y *Levantar muertos*.

CÁTULO.

GRAN FÁBRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y ALFARERÍA JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos
TORTOSA
Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas-sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS y depósito de materiales de construcción PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA DE JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). **TORTOSA**
Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.
Se reciben encargos de baldosas.
En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Estuchería, Tarjetería, Devocionarios, Tintas de todas clases, Objetos de escritorio, Papelería, etc.

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—**TORTOSA**

Arturo Morera

Corresponsal exclusivo de LA TRIBUNA

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL: Avino, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA
13, BUENAIRE, 13

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan a plazos. Máquinas de escribir, ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan facil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, a razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legitimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero a 8 ptas.—Id. señora a 6'50.

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona a medida, con arreglo a los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.